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1.  Теоретическая часть. Режим справки в Mathcad
1.1. Вызов справки в Mathcad
Режим справки (Help) представляет собой чрезвычайно удобный способ получения информации о работе с программой и ее возможностей. Чтобы вызвать режим справки, выберите Help / Mathcad Help, либо нажмите клавишу <F1>, либо кнопку Help со знаком вопроса на стандартной панели инструментов. Окно справки содержит стандартные закладки Содержание, Предметный указатель, Поиск и кнопки управления.

Справка в Mathcad является контекстно-зависимой, т е ее содержание определяется тем, на каком месте документа она вызвана Например, на рис. 1.19 курсор (линии ввода) указывает в редактируемом документе на оператор транспонирования матрицы Поэтому вызов справки приведет к загрузке окна Mathcad Help (Справка Mathcad), открытого на месте описания операции транспонирования матри.
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 Меню Help
Cправочнfz системf Mathcad построена в характерном для Windows стиле и содержит две части. Слева отображается содержание статей (вкладка Contents), а справа — их текст Левая часть окна может быть временно скрыта нажагием кнопки Hide на панели инструментов в верхней части окна Вновь вызвать ее на экран всегда можно кнопкой Show (Показать), заменяющей кнопку Hide в режиме скрытия содержания
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Окно справочной системы Mathcad
Справочная система работает по принципу гиперссылок, находящихся статей в тексте и обеспечивающих переход от одной статьи к другой. Текст загружается в правую часть окна. Для возвращения на просмотренные страницы предусмотрены кнопки навигации Back (Назад), Forward (Вперед) и Ноте (Домой). В левой части окна Contents (Содержание) перечислены основные главы справочной системы, снабженные значком, представленным в виде закрытой книжки. Подзаголовки раскрываются с помощью двойного щелчка на названии нужной главы. После этого, значок меняется на раскрытую книжку, а подзаголовки выводятся в сопровождении значков в виде вопросительного знака. Щелчок выводит соответствующую статью справки справа.
1.2. Разделы справки в Mathcad
Меню Help содержит в себе Resource Center(Центр ресурсов), который включает в себя следующие разделы Overview(Обзор), Tutorials (Учебники), Quick Sheets (Быстрые шпаргалки), Reference Tables (Справочный стол), Web library (Электронная библиотека). Далее остановимся подробнее на каждом из них.
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Resource Center(Центр ресурсов)
1.1 Overview
Раздел Overview является интерактивным справочником, в котором описаны основные возможности Mathcad. Раздел написан просто, что помогает понять основные аспекты интересующего вопроса даже пользователю, который не владеет английским языком.

Любой фрагмент Overview можно скопировать в рабочий документ и пользоваться им для дальнейшей работы.
1.2 Tutorials
Tutorials (Учебники) — библиотека электронных книг Mathcad с примерами, которые построены в форме обучающих курсов. В Tutorial содержатся описания всех основных приемов работы в среде пакета, правила ввода выражений с клавиатуры и с помощью панелей инструментов, разобраны и понятно объяснены различные стандартные примеры.

Окно Tutorial имеет стандартные для режимов windows- приложений кнопки управления, смысл которых понятен из пиктограмм и надписей на кнопках.
1.3 Quick Sheet
QuickSheets (Быстрые шпаргалки) — большое число документов Mathcad, которые удобно использовать в качестве шаблона для собственных расчетов. Данный раздел предназначен для тех, кто выбирает учебу пользования программой на примерах задач.
1.4 Reference Tables
Данный раздел справки содержит собрание справочников по различным предметам и областям знаний. Например, математические формулы, физические, химические константы, свойства материалов и др. 
1.5 Web library
Web library – электронная библиотека, предоставляющая доступ к существующим документов пользователя, примерам, а также встроенным электронным книгам, посвященным  Mathcad. Для работы с электронной библиотекой достаточно иметь минимальные базовые знания английского языка.
1.3. Режим поиска в Mathcad
Search (Поиск) — поиск статей справки по ключевым словам или фразам. Для использования возможности Search, необходимо  на вкладке Index выбрать искомую статью из нижнего списка, либо ввести несколько первых букв в текстовое поле 'type in the keyword to find (Введите ключевое слою для поиска). Для перехода к содержимому справки требуется дважды щелкнуть на элементе списка. После этого либо статья появится справа, либо будет выведено уже известное нам диалоговое окно Topics Found (Найденные статьи), позволяющее выбрать справочную статью из списка.
1.4. Вывод
Режим справки реально помогает пользователю ориентироваться в программе Mathcad. Режим справки можно назвать полноправными учебными пособиями по нескольким курсам высшей математики (в случае Ресурсов, к тому же, еще и интерактивными). Там освещены основные определения, математический смысл многих операций и алгоритмы численных методов, что дает возможность пользователю оперативно решать и разбираться в той или иной теме, задаче. Также следует отметить, что для работы с режимом справки достаточно обладать базовым стандартным знанием английского языка.
2.  Практическая часть
2.5. Задачи линейной алгебры

Задание 2.9 Оператор A, действующий в линейном пространстве Xn, задан своей матрицей в некотором базисе. Найдите координаты образа y=Ax. В линейном пространстве Xn введен новый базис. Найдите координаты вектора x Є Xn, координаты образа y=Ax и матрицу оператора в новом базисе. Выполните вычисления для x=(1 -1 2 -2)T и e’1=(N 0 0 0)T, e’2=(N N 0 0)T, e’3=(N N N 0)T, e’4=(N N N N)T, где N – номер варианта.
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Задание 2.10. Опишите структуру образа и ядра линейного оператора, действующего в линейном пространстве X, заданного своей матрицей в некотором базисе. Проверьте, принадлежат ли векторы x и y ядру оператора, а векторы u, v – его образу. Выполните вычисления для оператора из задания 2.9
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В базисный минор входят 1 2 3 4 столбцы матрицы, они образуют
Базис в образе оператора
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Вектор Ax отличен от 0, x не принадлежит Ker(A),

Ay не равно 0, y не принадлежит Ker(A)
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Базисные столбцы матрицы оператора и вектор u и v образуют линейную зависимую систему; вектор u и v принадлежат Im(A)
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Задание 2.11. Исследуйте заданную таблицей межотраслевого баланса модель экономической системы ( в таблицах A и I – сельское хозяйство, B и II – промышленность, С и III – транспорт, IV – сектор конечного спроса (домашние хозяйства), V – общий выпуск). Найдите объем выпуска каждой отрасли по заданному конечному спросу. Найдите зависимость выпуска каждой отрасли от конечного спроса. Укажите, как должен измениться выпуск каждого сектора при увеличении спроса на транспортные услуги на k%, где k=N для вариантов N=1 – 10, k=(N/2) – 5 для вариантов Т=11 – 20. 
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Увеличение потребности в транспортных услугах составляет 5%
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Значение выпуска
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Задание 2.12. Найдите цену на единицу продукции каждого производственного сектора модели экономики из задания 2.11 для указанного в условии сектора платежей. Укажите, как увеличиваются цены на транспортные услуги при увеличении на единицу платежей в секторе сельского хозяйства.
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При увеличении на одну единицу платежеспособности в 1 секторе стоимость 3 сектора возрастает на
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Задание 2.13. Исследуйте заданную структурной матрицей модель экономической системы (A – сельское хозяйство, B – промышленность, С – транспорт, I – конечный спрос, II – экпорт-импорт, III – конечный продукт). Найдите объем выпуска каждой отрасли по заданному конечному спросу при наличии экспорта и импорта. Найдите матрицу нового баланса. Проверьте правильность вычислений.
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2.6. Задачи линейной алгебры

Задание 2.14. Найдите национальные доходы торгующих стран в сбалансированной системе международной торговли с заданной структурной матрицей торговли.
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Задание 2.15. Найдите минимум целевой функции f(x, y)=ax+by при указанных значениях.
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Минимальное значение целевой функции достигается в точке пересечения прямых 2*x+y=3 i x+2*y=5
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Минимальное значение целевой функции равно 5.667, оно достигается в точке 

 x=1/3 , y =7/3

Задание 2.16. Найдите нормальное обобщенное решение линейной системы Ax=b для двух вариантов правых частей b=b1 и b=b2. Найдите классическое решение системы, если оно существует, и сравните его с обобщенным.
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Эти две системы несовместны, минимальные неувязки для системы Ax = b1 , Ax = b2  равны 5.196*10^-3 i 0.583
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Задание 2.17. Найдите методом наименьших квадратов значения коэффициентов линейной зависимости y=ax+b по заданным эмпирическим данным. Используя найденную линейную зависимость, найдите значение y в точке x=N+0.55, где N – номер варианта.
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2.7. Задачи математического анализа
Задание 3.17. Изобразите кривые спроса и предложения. Найдите равновесную цену. Выполните задание для функций D(Q)=-AQ+B и S(Q)=Q2/C+Q/D+E.
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Задание 3.18. Изобразите график заданной функции спроса. Исследуйте вид кривой при разных значениях параметров. Варианты 1 – 10: исследуйте функцию D0(x)=ax(x+β)/x2+γ
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Задание 3.19. Найдите графически и численно максимальную прибыль и границы прибыльного производства для заданной функции полного дохода и функции издержек. Выполните вычисления для функции дохода P=AQ-Q2 и для функции издержек C=Cf+CvQ
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Задание 3.20. Вычислите средние и предельные величины для заданной производственной функции y=a(bx)m/n.
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Задание 3.21. Найдите для заданной функции спроса P(Q)=-aQ2+bQ+c эластичность ED спроса по цене и соответствующий предельный доход. Постройте графики эластичности ED и предельного дохода. Найдите значение Q и соответствующую цену, при которой I ED I = 1. Сформулируйте выводы.
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2.8. Задачи теории вероятностей
Задание 5.1. Постройте биномиальное распределение для серии из n независимых испытаний с вероятностью успеха p, пуассоновское распределение с параметром λ, гипергеометрическое распределение с параметрами N, M, n, геометрическое распределение с параметрами n, p. Для каждого распределения выполните следующее:

• проверьте равенство Σ(k)pk=1, где pk=P(ξ=k);

• найдите значение k, для которого величина P(ξ=k) максимальна;

• постройте графики распределения и функций распределения;

• вычислите вероятность попадания значений случайной величины в интервал (a,b).
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Задание 5.2. Исследуйте для приведенного в задании эксперимента точность асимптотической формулы Пуассона. Вычислите вероятность события ξ>k для биномиального распределения и по приближенной формуле Пуассона λ=np. Для сравнения выполните вычисления для n1=0.01n и p1=100p. Варианты 1 – 10. Провайдер обслуживает n абонентов сети Internet. Вероятность того, что любой абонент захочет войти в сеть в течение часа, равна p. Найти вероятность того, что в течение чача более k абонентов попытаются войти в сеть.
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Задание 5.3. Исследуйте для указанных значений параметров биномиального распределения точность асимптотической формулы Муавра – Лапласа. Для указанных значений n и p вычислите вероятность того, что случайная величина, имеющая биномиальное распределение, принимает значение равное n/2. Проведите вычисления по формуле Бернулли и по приближенной формуле Муавра – Лапласа. Сравните результаты.
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Задание 5.4. Исследуйте для указанного биномиального распределения точность интегральной формулы Муавра – Лапласа. Варианты 1 – 10. Вероятность того, что произвольно выбранный абонент сети Internet – студент, равна p. Найти вероятность того, что среди n абонентов некоторого провайдера студентов не менее k1 и не более k2.
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Задание 5.5. Найдите наименьшее число испытаний Бернулли, необходимое для того, чтобы с вероятностью, не меньшей заданной, можно было принять относительную частоту успехов за вероятность успеха в одном испытании с погрешностью, не превышающей заданной. Варианты 1 – 10. Провайдер утверждает, что вероятность соединиться с сетью с первого звонка достаточно велика. Сколько нужно произвести экспериментов, чтобы с вероятностью не менее β можно было утверждать, что относительная частота соединений с первого звонка отличается от заявленной вероятности не более, чем на ε?
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2.9. Задачи математической статистики
Задание 6.1. Вычислите максимальное, минимальное значения и размах для заданной выборки. Выполните группировку для значений m=10, 20, постройте соответствующие гистограммы, полигоны частот и полигоны накопленных частот. Выполните вычисления для 100 чисел из приведенной в разд. 6.2 выборки, начиная с числа n, номер которого указан в таблице.
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Задание 6.5. Найдите состоятельные несмещенные оценки математического ожидания Mξ и дисперсии Dξ случайной величины ξ по заданным в задании 6.1 выборочным значениям.
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Задание 6.11. Найдите доверительные интервалы для математического ожидания Mξ и дисперсии Dξ по заданной выборке, сформированной в задании 6.1.
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Задание 6.20. Для заданной в условии выборки вычислите регрессию и найдите доверительные интервалы коэффициентов регрессии и дисперсии для заданной доверительной вероятности. Вычислите полосу и коридор регрессии. Изобразите выборку графически на одном графике с линией регрессии. Изобразите графически полосу и коридор регрессии.
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2.10. Задачи математической статистики
Задание 6.15. Смоделируйте выборку 100 значений нормально распределенной случайной величины с указанными параметрами. Сформулируйте нулевую гипотезу о величине математического ожидания (при известной дисперсии) и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.

Ho равно  3.1

гипотеза H1 не равно 3.1
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Гипотеза Ho не отвергается и принимается 
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Гипотеза H1: a>3.1
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Гипотеза Ho  принимается
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Гипотеза H1:a<3.1 
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Гипотеза Ho отвергается
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Задание 6.16. Смоделируйте выборку 100 значений нормально распределенной случайной величины с параметрами из задания 6.15. Сформулируйте нулевую гипотезу о величине математического ожидания (при неизвестной дисперсии) и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
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Ho: a равно 3.1

Гипотеза H1:a <>3.1
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Гипотеза Ho: a=3.1 отвергается
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Гипотеза H1: a>3.1
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Гипотеза Ho: a=3.1 принимается
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Гипотеза H1:a<3.1
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Гипотеза Ho: a=3.1 принимается
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отвергается a<3.1
Задание 6.17. Для выборки из задания 6.15 сформулируйте нулевую гипотезу о величине дисперсии и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
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Гипотеза Ho : ^2 равно 4.5

Гипотеза H1 ^2 не равно 4.5
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Гипотеза Ho не отвергается 
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Гипотеза H1: ^2>4.5
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Гипотеза Ho принимается

[image: image546.wmf]99.515

123.225

<


Гипотеза H1: ^2<4.5
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Гипотеза H1 принимается
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Задание 6.18. Смоделируйте две выборки из 100 и 120 значений нормально распределенной случайной величины с параметрами из задания 6.15. Сформулируйте нулевую гипотезу о равенстве математических ожиданий и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
Ho равенство математических ожиданий
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Гипотеза H1:X1mean<X2mean :

[image: image566.wmf]Xright

qnorm

1

a

2

-

0

,

1

,

æ

ç

è

ö

÷

ø

:=


[image: image567.wmf]Xright

1.645

=


[image: image568.wmf]Xleft

Xright

-

:=


[image: image569.wmf]Xleft

1.645

-

=


[image: image570.wmf]Xleft

Xright

-

:=


[image: image571.wmf]Xleft

1.645

-

=


[image: image572.wmf]f

X1mean

X2mean

-

1.44

100

1.44

120

+

:=


[image: image573.wmf]f

2.637

=


[image: image574.wmf]f

X1mean

X2mean

-

4

100

6

120

+

:=


[image: image575.wmf]f

1.428

=


Гипотеза о равенстве математических ожиданий не подтверждается
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Принимается альтернативная гипотеза что математические ожидания не равны
Задание 6.19. Для выборок из задания 6.18 сформулируйте нулевую гипотезу о равенстве математических ожиданий (полагая, что дисперсии неизвестны и равны)и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы
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Гипотеза о равенстве математических ожиданий принимается Xleft<<Xright
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